В диссертационный совет Д 999.136.02 на базе ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева», ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертационной работы Мкртычан Зои Владимировны на тему «Производительность труда промышленных предприятий в цифровой экономике: методология оценки и инструменты управления» (специальность 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)).

Актуальность темы исследования Мкртычан З.В. обусловлена необходимостью выявления закономерностей становления и развития системы управления производительностью труда, измерения и оценки показателей производительности труда для выявления новых резервов роста и развития в условиях цифровой экономики. В работе рассмотрены проблемы повышения производительности труда и всех сопутствующих им аспектах, начиная от учета различных факторов и условий функционирования предприятий промышленности, заканчивая внедрением моделей прогнозирования изучаемых показателей. Именно эти обстоятельства и предопределили значимость темы исследования.

В диссертации основное внимание уделено методологическим измерениям производительности труда в промышленности, включающим систему организационных принципов измерения производительности труда в промышленности, методический инструментарий измерения производительности труда, оценку факторов и инструментов повышения производительности труда в промышленности.

Особого внимания, на наш взгляд, заслуживают разработанные модели встраивания кластерного и мотивационного механизмов в повышение производительности труда в промышленности, сопровождающиеся специально

разработанными требованиями к их реализации, представленными на рисунке 7 автореферата (стр. 30).

Автором предложены направления реализации Стратегии повышения производительности труда в регионах промышленности, реализация которых повысит эффективность промышленного сектора и инвестиционную привлекательность территории (стр. 31 автореферата).

В рамках исследования нашли широкое применение комплексный и системный подходы, методы структурно-функционального исследования, сравнительного анализа, динамических рядов, графический метод и методы экономико-математического моделирования.

Следует отметить значительную работу автора по систематизации, анализу и оценке фактических данных о показателях производительности труда промышленных предприятий.

Теоретические и практические результаты исследования могут быть использованы в образовательном процессе при разработке и подготовке учебно-методических комплексов по управлению производительностью труда.

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа выполнена на высоком профессиональном уровне и является логически связанным, законченным научным трудом. Полученные результаты закреплены в ряде публикаций в авторитетных изданиях.

Вместе с тем, на основании материала, изложенного в автореферате, возникают следующие вопросы:

- 1. Рисунок «Модель макроэкономических факторов и условий роста производительности тру да в функционировании промышленных предприятий», представленный на стр. 20 автореферата, требует пояснений, в частности блок «Системы государственного воздействия на рост производительности труда».
- 2. По таблицам с цифровыми данными, представленным в автореферате, рекомендуется сделать вывод.

Очевидно, что указанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от диссертационной работы Мкртычан З.В. на тему «Производительность труда промышленных предприятий в цифровой экономике: методология оценки и инструменты управления», основные результаты которой представляются значимыми и весомыми, имеющими теоретико-методологическую, научно-методическую и практическую ценность.

Диссертационное исследование отвечает требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. Мкртычан Зоя Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Писаренко

Имя: Кристина

Отчество: Валерьевна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: Негосударственное аккредитованное некоммерческое частное образовательное учреждение высшего образования «Академия маркетинга и социально-информационных технологий-ИМСИТ» (г. Краснодар)

Должность: профессор кафедры бизнес-процессов и экономической безопасности

Контактные адреса: 350010, г. Краснодар, ул. Зиповская, д.5

e-mail: pisarenko-kv@rambler.ru **телефон:** +7(918)359-68-18

почтовый адрес: 350010, г. Краснодар, ул. Зиповская, д.5

29. 12. 202h.

инная подпись:

HAH HOY BO MCUT

К.В. Писаренко